

# 二次元火了！ 如何激活文旅新消费？

## 二次元文旅热潮涌动

“我和同学从浙江出发，在上海玩了3天。”前不久，“00后”大学生张悦来上海参加哔哩哔哩世界数字娱乐动漫文化博览会（简称“BW2025”）。逛漫展之余，她还打卡了武康大楼等景点。

张悦并非个例。BW2025举办期间，数十万“00后”“05后”背着“痛包”（即带有二次元徽章和玩偶的包）来沪观展旅游。美团旅行数据显示，漫展举办当周，上海文旅产品预订量环比增长35%，来沪机票预订量同比上涨近50%，漫展场地周边热门高星酒店预订量比去年上涨近5倍。

不止是上海，仅今年五一期间，约200场漫展在北京、广州、杭州等多地举办。不久前在杭州举办的第二十一届中国国际动漫节，吸引全球42个国家和地区超2500家企业和机构参展，观众超146万人次。“我和朋友就是跟着漫展旅行，逛完展再顺便玩下周边景点。”一名来自湖南的观众说。

一些传统商场通过二次元改造变身热门打卡点，吸引年轻人扎堆“吃谷”。

据不完全统计，目前国内已有20多个城市的传统核心圈出现二次元主题商场，如上海百联ZX创趣场、西安小寨银泰百货、武汉潮流盒子·X118商场。社交平台上，分享打卡二次元商场攻略的帖子比比皆是，“线下吃谷”话题浏览量达5.4亿。

还有部分景区与二次元IP联动，打造沉浸式体验。山西文旅依托游戏《黑神话：悟空》推出“跟着悟空游山西”等主题线路，持续吸引游客前来。

探访动漫剧情取景地、打卡二次元商场、体验线下游戏音乐会……如今，不少“Z世代”年轻人热衷跟着动漫IP开启二次元旅行。

二次元，通常指由动画、漫画、游戏等组成的虚拟文娱内容，如今已延伸至周边衍生品、虚拟偶像、主题展会等产品和活动。

二次元文旅升温，反映出怎样的消费趋势？如何破壁出圈，进一步促进文旅消费？记者采访了相关人士。

## 多重因素撬动二次元文旅热

二次元文化何以撬动文旅消费？

艾媒咨询CEO张毅认为，人们的消费重心从物质转向精神和文化需求，越来越多人为情感需求、仪式感、愉悦感买单，二次元恰恰可以体现个性、提供情绪价值、满足社交需求。

数据显示，中国泛二次元用户规模达5.26亿人，比2017年的2.1亿增长近1.5倍；用户群体横跨“80后”至“10后”，其中“Z世代”年轻人是二次元消费的主力。

“作为二次元文化的核心受众，‘Z世代’年轻人消费更注重情感连接和身份认同，愿为热爱和共鸣付费。”名创优品集团副总裁刘晓彬说，一场漫展、一次线下活动，都可以让其奔走一座城。

二次元文旅升温，离不开热门IP的推动。近年来，一系列精品国产IP带动二次元从亚文化圈层到全龄化破圈。

据介绍，二次元文化早期以日本动漫IP为主；随着中国动漫游戏产业快速发展，二次元文化与中国本土文化相融合，《哪吒之魔童闹海》《黑神话：悟空》《原神》《白蛇：缘起》等精品作品和IP频现。

“通过深挖传统文化内涵、创新表达，一系列精品国产IP备受大众喜爱。”中央文化和旅游管理干部学院研究员孙佳山说，融入中华优秀传统文化的二次元文化，更具文化认同与文化自信，也从相对小众的亚文化发展成为消费市场新亮点。

当前，从中央到地方相继出台相关政策，推动文旅快速发展。

今年3月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》，提出将中华优秀传统文化融入产品设计，支持开发原创知识产权（IP）品牌，促进动漫、游戏、电竞及其周边衍生品等消费。

## 持续丰富场景、提升质量

二次元文旅火热，一些地方因此收获流量，进而提升文旅消费。如何通过二次元持续赋能文旅消费场景，激发消费潜力，是各方需要持续求解的问题。

事实上，已经有二次元项目因定位不准、运营不足等原因变成昙花一现。“有的商场盲目跟风，门口贴几张动漫海报，店里堆几只手办，活动搞个Coser（角色扮演者）巡游，看上去很‘次元’，实则缺少共鸣，只能一次性打卡。”张毅说。

还有的项目财力预算不足，导致资金难以为继，陷于烂尾状态。

受访人士认为，二次元文旅撬动消费增量，应从丰富场景、提升服务质量等方面发力。

“要基于本地特色，充分挖掘本土文化资源，有机结合二次元要素，开发相关主题演艺、展览等活动。”孙佳山建议，一些城市或景区可以与自身特色强关联的二次元作品联动，串联周边景点，推出动漫主题旅游线路，并完善相关旅游景点的服务和配套设施。

规范市场秩序、保障消费者权益同样重要。受访人士提醒，当前一些地方的二次元文旅消费存在黄牛高价倒卖门票等乱象，需完善相关法规和行业标准，打击价格欺诈等行为，建立更透明的交易环境和维权渠道，推动二次元文旅产业高质量发展。据新华社

## 龙口小将张倚墨全国赛获佳绩

近日，第四届克拉玛依“科力杯”全国少儿围棋公开赛落幕。本次比赛吸引了来自全国各地的众多棋艺精湛的围棋小将同台竞技，场面激烈。

在竞争尤为激烈的儿童D组中，来自烟台龙口的7岁小将张倚墨展现了非凡的围棋技艺和沉着冷静的心理素质，经过多轮次的激烈鏖战，一路过关斩将，最终从众多选手中脱颖而出，取得了女子第二名、混排第十三名的优异战绩。

张倚墨小朋友自2024年9月开始师承烟台天地围棋道场周

伟平（职业初段）学棋，每周一次大课，一次小课，风雨无阻。除此之外，张倚墨每天还加做100道死活题，下两盘棋。这份沉甸甸的荣誉，不仅是对张倚墨平日刻苦训练、勤奋钻研的最好回报，也是周伟平老师这一年耳提面命、谆谆教导的最好答卷。

黑白方寸间，落子显智慧。张倚墨取得的成绩让龙口围棋圈感到骄傲和自豪。众多围棋爱好者向张倚墨表示祝贺，希望她继续保持对围棋的热爱，在未来的学习和比赛中再接再厉，勇攀高峰，再创辉煌。孙闯

## 全国少儿围棋公开赛

2025年8月8日-10日

主办单位：中国围棋协会 新疆维吾尔自治区围棋协会

承办单位：克拉玛依市文化体育广播影视和旅游局 新疆维吾尔自治区围棋协会

鸣笛区文化体育广播电视台 新疆维吾尔自治区围棋协会

执行单位：克拉玛依市围棋协会 新疆维吾尔自治区围棋协会

冠名单位：克拉玛依市围棋协会 新疆维吾尔自治区围棋协会

赞助单位：克拉玛依市围棋协会 新疆维吾尔自治区围棋协会

协办单位：克拉玛依市围棋协会 新疆维吾尔自治区围棋协会

支持单位：克拉玛依市围棋协会 新疆维吾尔自治区围棋协会

媒体支持：克拉玛依市围棋协会 新疆维吾尔自治区围棋协会

赞助商：克拉玛依市围棋协会 新疆维吾尔自治区围棋协会

合作伙伴：克拉玛依市围棋协会 新疆维吾尔自治区围棋协会</